
Приложение 2 

Контрольный измерительный материал по предмету «География» 

10 класс 

1. Пояснительная записка: 

Разработка представляет собой итоговую контрольную работу по географии в структуре ЕГЭ за 

курс старшей школы для учащихся 10 класса. 

Цель: контроль знаний и умений учащихся посредством выполнения заданий. 

2. Документы, определяющие содержание проверочной работы  

Содержание контрольно-измерительных материалов определяется на основе Федерального 

государственный образовательный стандарт среднее общего образования (приказ Минобрнауки 

России от 17.05.2012 №413) с учётом основной образовательной программы основного общего 

образования МОУ «СОШ №21» 

3.  Спецификация 

Характеристика структуры и содержания КИМ. Итоговая работа по географии в 10 классе 

содержит 3 части, различающихся формой и уровнем сложности. В работе используются 

несколько типов заданий: 

I часть 

№1 – 23 – выбор правильного ответа, тестовых задания.  

I I часть 

№24 – запись краткого ответа 

I I I часть 

№25 – задание с развернутым ответом 

В промежуточной (годовой) работе представлены как задания базового уровня сложности, так и 

задания повышенного уровня сложности. 

Время выполнения – 40 минут. 

№ 

задан

ия 

Элемент содержания Тип вопроса 
Количество 

баллов 

1, 2, 

3, 22, 

23 

Многообразие стран на 

политической карте мира 
Тестовое задание 1 

4, 5, 

6, 7, 

8, 17 

Природа и человек в 

современном мире 
Тестовое задание 1 

9, 10, 

11 
Население мира Тестовое задание 1 



12, 

13,14, 

16, 

16, 

18, 

19, 

20, 21 

НТР и география мирового 

хозяйства 
Тестовое задание 1 

24 
Природа и человек в 

современном мире 
Запись краткого ответа 2 

25 
НТР и география мирового 

хозяйства 
Задание с развернутым ответом 4 

4. Кодификатор 

Код 

раздела 

Код 

контролируемого 

элемента 

Элементы содержания, контролируемые 

заданиями итоговой работы 

1  Многообразие стран на политической карте мира 

1.1 Различия стран современного мира по размерам 

территории, численности населения, особенностям 

географического положения 

1.2 Государственный строй стран мира 

1.3 Типы стран 

2  Природа и человек в современном мире 

2.1 Природные ресурсы Земли, их виды 

2.2 Природно-ресурсный потенциал разных территорий 

2.3 География природных ресурсов 

3  Население мира 

3.1 Численность, динамика и размещение населения 

мира, крупных регионов и стран 

3.2 Воспроизводство населения 

3.3 Демографическая политика 

4  НТР и география мирового хозяйства 

4.1 Научно-техническая революция 

4.2 Международное географическое разделение труда 

4.3 Международная экономическая интеграция 

4.4 География отраслей мирового хозяйства 

4.5 География сельского хозяйства и рыболовства 



4.6 География транспорта 

4.7 Международные экономические отношения 

 

Критерии оценки работы: 

«5» «4» «3» «2» 

29 - 28 27 - 21 20 - 14 13 и ниже 

 

 

Ответы: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вариант 1 

Вариант 1 

ЧАСТЬ 1 (А) 

№ 
вопроса 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
1 
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1 

1 
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1 

3 

1 

4 

1 

5 

1 

6 

1 

7 
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8 
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9 
20 
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2 
23 

А       +  +      +     +  +  

Б  +    +  +         +       

В +  +  +      + + +   +   + + +  + 

Г    +      +    +    +      

Д                    +    

Е                        

ЧАСТЬ 2 (В) 

вопрос 

В1 

МОНГОЛИЯ 

В2 А 2,3,5 

Б 1, 4 

ЧАСТЬ 3 (С) 

С1 1: В стране есть собственное сырье бокситов и дешёвая электроэнергия (ГЭС). 
2: Производство алюминия является энергоёмким. 

Вариант 2 

ЧАСТЬ 1 (А) 

№ 
опроса 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
2 
1 

2 
2 

2 
3 

А    +   +  +  +       + +   +  

Б + + +  +     +      +    + +   

В        +     + + +         

Г      +      +     +   +   + 

Д                    +    

Е                        

ЧАСТЬ 2 (В) 

 



А1. Что такое республика? 

А) Форма государственного правления, при которой законодательная власть принадлежит 

выборному представительному органу-правительству, а исполнительная – парламенту; 

Б) Форма правления, когда власть передается по наследству и эта власть ограничивается 

конституцией; 

В) Форма правления, при которой исполнительную власть осуществляет правительство, а 

законы принимает парламент. 

А2. Самая большая по численности населения страна в Южной Америке: 

А) Аргентина;       Б) Бразилия; В) Колумбия;        Г) Венесуэла. 

А3. Ключевые развивающиеся страны: 

А) Египет, Турция, Индия, Аргентина; Б) Индия, Италия, Бразилия; 

В) Бразилия, Мексика, Индия. 

А4. Распределение природных ресурсов по планете объясняется: 

А) различиями в климатических процессах; Б) различиями в тектонических процессах; 

В) различиями в тектонических, климатических процессах; 

Г) различиями в тектонических, климатических процессах и различными условиями образования 

полезных ископаемых в разные геологические эпохи. 

А5. Какая группа стран, имеющая практически все известные ресурсы, названы неверно: 

А) Россия, США, Индия, Китай, Австрия; Б) Россия, США, Бразилия, Китай, Египет; 

В) Россия, США, Бразилия, Китай, Австралия. 

А6. В структуре земельного фонда преобладают: 

А) Малопродуктивные и неиспользуемые земли; Б) Леса и кустарники; 

В) Населенные пункты, промышленность и транспорт; Г) Луга и пастбища; 

Д) Обрабатываемые земли (пашня, сады, плантации). 

А7. Больше всего нефти добывается в? 

А) Северном полушарии; Б) Южном полушарии. 

А8. Страны-лидеры по добыче каменного угля: 

А). Великобритания, Швеция, Австралия, Япония; Б). Китай, Австралия, Польша, Россия; 

В). Россия, Китай, Украина, Египет. 

А9. В большинстве стран мира естественное движение характеризуется: 

А) Естественным приростом; Б) Естественной убылью. 

А10.Какая из перечисленных городских агломераций является наиболее крупной по 

численности населения? 

А) Стамбул; 

Б) Лондон; 

В) Пекин; 

Г) Мехико. 



А11. «Демографический взрыв» свойствен: 

А) Всем странам мира; 

Б) В основном развитым; 

В) В основном развивающимся. 

А12.В эпоху НТР наиболее высокими темпами развиваются: 

А) Электроэнергетика и текстильная промышленность; Б) Текстильная промышленность и 

машиностроение; В) Машиностроение и электроэнергетика. 

А13.Международная экономическая интеграция – это … 

А) Зона беспошлинной торговли; 

Б) Зона свободного движения населения; 

В) Процесс развития особенно глубоких, устойчивых международных связей отдельных стран, 

основанный на проведении ими согласованной межгосударственной политики; 

Г) Процесс формирования особой формы территориального единства во имя получения 

дополнительных выгод от производства. 

А14.Какие отрасли позволяют стране включаться в международное разделение труда? 

А) Отрасли ТЭК; 

Б) Отрасли добывающей промышленности; 

В) Отрасли, продукция которых сразу расходится среди потребителей; Г) Отрасли 

международной специализации. 

А15. Основными показателями, оценивающими работу транспорта, являются: 

А) Грузооборот; 

Б) Общая протяженность транспортных путей; В) Густота транспортной сети; 

Г) Разнообразие видов транспорта; Д) Пассажирооборот 

А16. Международная организация МАГАТЭ занимается вопросами 

А) Экспорта нефти; 

Б) Развития черной металлургии; В) Атомной энергетики; 

Г) Угольной промышленности. 

А17. Выплавка стали, с использованием собственных запасов железных руд и каменного 

угля производится в: 

А) Японии и Южной Корее; Б) США и Китае; В) Бельгии и Италии; Г) Чехии и Швеции. 

А18. Рисосеяние – ведущая отрасль растениеводства в : 

А) Турции и Греции; Б) Испании и Португалии; В) Болгарии и Венгрии; Г) Китае и Индии. 

А19. Международный туризм - главный источник получения конвертируемой валюты в 

(на): 

А) Канаде; Б) Кипре; В) Австралии; Г) Иране. 

А20. Выберите из предложенного списка три страны, в структуре электроэнергетики 

которых преобладают ГЭС. 



А) Канада; Б) Польша; В) Норвегия; Г) ЮАР; Д) Бразилия; Е) Великобритания. 

А21. Какая отрасль перемещается из развитых стран в развивающиеся по экологическим 

соображениям? 

А) Машиностроение; Б) Деревообработка; 

В) Химическая промышленность; Г) Текстильная промышленность. 

А22. Какая страна Европы имеет выход к Мировому океану: 

А) Ирландия; Б) Швейцария; В) Австрия; Г) Албания; Д) Македония. 

А23.Страны большой семерки: 

А) США, Россия, Канада, Великобритания, Франция, Япония, Италия; Б) США, Канада, Китай, 

Германия, Франция, Италия, Япония; 

В) Япония, Германия, США, Великобритания, Италия, Франция, Канада; Г) США, Испания, 

Италия, Россия, Великобритания, Япония, Канада. 

В1. Страна расположена в Центральной Азии и не имеет выхода к морю. 

Резко-континентальный тип климата определяет специализацию сельского хозяйства – мясное 

животноводство. Отраслью международной специализации 

является также горнодобывающая промышленность. 

В2. Соотнесите названия отраслей промышленности и регионов, где эти отрасли получили 

наибольшее развитие. 

Впишите ваш ответ 

А) Машиностроение ___________________ 

Б) Текстильная ____________________ 

1. Восточная Азия; 

2. Зарубежная Европа; 

3. Северная Америка; 

4. Южная Америка; 

5. Япония. 

С1. Почему Бразилия является одним из крупнейших производителей алюминия в мире? 

Укажите не менее двух причин. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 класс 

1. Пояснительная записка: 

Разработка представляет собой итоговую контрольную работу по географии в структуре ЕГЭ за 

курс старшей школы для учащихся 11 класса. 

Цель: контроль знаний и умений учащихся посредством выполнения заданий. 

2. Документы, определяющие содержание проверочной работы  

Содержание контрольно-измерительных материалов определяется на основе Федерального 

государственный образовательный стандарт среднее общего образования (приказ Минобрнауки 

России от 17.05.2012 №413) с учётом основной образовательной программы основного общего 

образования МОУ «СОШ №21» 

3.  Спецификация 

Характеристика структуры и содержания КИМ. Итоговая работа по географии в 11 классе 

содержит 3 части, различающихся формой и уровнем сложности. В работе используются 

несколько типов заданий: 

I часть 

№1 – 10 – выбор правильного ответа, тестовых задания.  

I часть 

№11 - 14 – запись краткого ответа 

I часть 

№15 – задание с развернутым ответом 

В промежуточной (годовой) работе представлены как задания базового уровня сложности, так и 

задания повышенного уровня сложности. 

Время выполнения – 40 минут. 

№ 

задан

ия 

Элемент содержания Тип вопроса 
Количество 

баллов 

1 
Политическая карта мира 

Задание с выбором ответа 1 

2 Задание с выбором ответа 1 

3 
Зарубежная Европа 

Задание с выбором ответа 1 

4 Задание с выбором ответа 1 

5 

Зарубежная Азия 

Задание с выбором ответа 1 

6 Задание с выбором ответа 1 

7 Задание с выбором ответа 1 

8 
Северная и латинская 

Америка 
Задание с выбором ответа 1 

9 
Африка 

Задание с выбором ответа 1 

10 Задание с выбором ответа 1 



11 Задание с кратким ответом 2 

12 Задание с кратким ответом 2 

13 Задание с кратким ответом 2 

14 Задание с кратким ответом 2 

15 
Задание с развернутым 

ответом 
4 

Критерии оценки работы: 

«5» «4» «3» «2» 

26 - 23 22 - 17 16 - 13 12 и менее 

 

Ответы 

 

1 вариант 

1. А 

2. Б 

3. Б 

4. А 

5. Г 

6. В 

7. Б 

8. В 

9. В 

10. В 

11. 1г.2а.3б.4в 

12. Урбанизация. 

13. Г 

14. 1в.2а.3б 

15. Б.в.г. 

16. Мексика 

17. Нет ресурсов. Большое потребление 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 1 

1. Государство Боливия расположено: 

а) в центральной Африке; 

б) в Северной Америке; 

в) в Южной Америке; 

г) в юго-восточной Азии. 

2. К конституционным монархиям относятся страны: 

а) Франция, Китай, Ирак; 

б) Япония, Норвегия, Великобритания; 

в) Италия, Индия, Канада; 

г) Армения, Латвия, Египет. 

3. Наибольшей численностью пожилых людей (старше 60 лет) отличаются страны: 

а) СНГ; 

б) Западной Европы; 

в) Латинской Америки; 

г) Северной Америки. 

4. Выбрать строку, где все государства обладают богатыми лесными ресурсами: 

а) Россия, Канада, Бразилия; 

б) Бразилия, Япония, Монголия; 

в) Россия, Польша, Китай; 

г) США, Италия, Алжир. 

5. Какая из перечисленных городских агломераций является наиболее крупной по 

численности населения? 

а) Стамбул; 

б) Лондон; 

в) Пекин; 

г) Мехико. 

6. Главный морской порт Зарубежной Европы — это: 

а) Лондон; 

б) Гамбург; 

в) Роттердам; 

г) Вена. 

7. Показатель высокого уровня экономического развития: 

а) численность населения; 

б) ВВП на душу населения; 

в) плотность населения; 

г) цены на газеты и журналы 



8. Организация ОПЕК объединяет: 

а) страны Востока; 

б) страны Азии; 

в) страны – экспортеры нефти; 

г) новые индустриальные страны. 

9. Регион – главная «горячая точка» мира: 

а) Европа; 

б) Южная Америка; 

в) Ближний Восток; 

г) Австралия. 

10. Укажите главную отрасль промышленности Зарубежной Европы: 

а) топливная промышленность; 

б) черная металлургия; 

в) машиностроение; 

г) пищевая промышленность. 

11. Установите соответствие: 

Страна 

Франция; 

Болгария; 

Канада; 

Египет. 

Столица 

А. София; 

Б. Оттава; 

В. Каир; 

Г. Париж. 

12. Дополните определение: 

«Процесс роста городов и распространения городского образа жизни называют 

_______________________________» 

13. Какое утверждение об Испании верно: 

а) по форме правления является республикой; 

б) на её территории находится высочайшая вершина Европы; 

в) более половины экономически активного населения заняты в промышленности; 

г) является крупнейшим в мире экспортером цитрусовых культур и оливкового масла. 

14. Установите соответствие: 

Страна 

Алжир; 



Замбия; 

Эфиопия. 

Отрасль специализации 

А. Производство цветных металлов; 

Б. Производство сельскохозяйственной продукции; 

В. Добыча нефти; 

15. Выберите из предложенного списка три страны, лидирующие по производству 

легковых автомобилей: 

А. Бразилия; 

Б.  США; 

В.  Япония; 

Г.  Германия. 

16.  Определите страну по её краткой характеристики: 

«Обладает выгодным экономико-географическим положением, граничит с высокоразвитой 

страной и имеет вывод к двум океанам. Столица – один из самых древних городов Нового 

Света, на территории которого сохранились очаги древней цивилизации. Имеются крупные 

запасы руд цветных металлов и нефти. По уровню развития экономики относится к 

«ключевым» странам». 

17. Объясните, почему во Франции такая большая доля электроэнергии вырабатывается 

на АЭС? 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


